

îndeosebi în plan didactic, Domnia Sa a fost îndrumător și consultant științific al unor teze de doctor și doctor habilitat în domeniul microbiologiei. În calitate de microbiolog principal al Ministerului Sănătății, dl profesor a acordat un ajutor substanțial serviciului sanitaro-epidemiologic din republică. Este coautor al recomandărilor metodice „Despre situația epidemiologică și măsurile de combatere și profilaxie a pneumoniei atipice cu sindrom respirator acut sever”. A organizat numeroase seminare și conferințe cu bacteriologii din republică în problema diagnosticului de laborator al difteriei la etapa actuală, metodei de identificare a *C. diphtheriae* cu ajutorul setului de laborator PHLS (Anglia), recomandat de OMS; efectuării testului Elek la culturile test de corinebacterii; dismicrobismului intestinal ș.a. Concomitent, din 1987 este președinte al Comisiei de atestare a cadrelor de medici microbiologi, președinte al Comisiei de licențiere în domeniul microbiologiei și geneticii, toate aceste funcții fiind în cadrul Ministerului Sănătății al Republicii Moldova. Dispunea de o colosală capacitate de muncă, știa de minune să-și dozeze timpul, încât pe toate le dovedea.

Este bine cunoscută activitatea profesorului Petru Galețchi în calitate de membru al Senatului Universitar, consiliului științific Universitar și al Biroului Senatului Consiliului de Administrație, Consiliului științific specializat, de președinte al Comisiei metodice universitare și multe altele.

A muncit, s-a jertfit, s-a zidit în interiorul acestei citadele medicale, unică după menirea și felul ei în republică. Prin prodigioasa-i activitate a îmbogățit tradițiile universitare la care ținea atât de mult. Având o experiență valoroasă de muncă organizatorică, administrativă, pedagogică, științifică, a activat intens pentru prezent, dar și pentru viitor – fapt pentru care colectivul profesoral-didactic, tineretul studios, întreaga comunitate universitară îi vom fi totdeauna recunoscători. Harnic, disciplinat, punctual, principial, onest și binevoitor – savantul, pedagogul, talentatul organizator al activităților universitare, profesorul Petru Galețchi va rămâne mereu ca un exemplu de Om adevărat, de luptător neînfricat pentru adevăr și dreptate, ca un patriot distins al Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” și al țării.

Este extrem de regretabil să marcăm acest pisc septuagenar al biografiei profesorului universitar Petru Galețchi fără a-l avea printre noi. Dar numele și faptele sale străluminează memoria ce i-o purtăm, dau preț tendinței de a ne vedea instituția pe calea ascendenței, de a ne consacra mereu pe altarul medicinei. Anume în felul acesta viața Domniei Sale își are *post-mortem* ecou în timp și spațiu, exemplul efortului său călăuzindu-ne și îmbărbătându-ne la fapte oneste și memorabile.

Ion Ababii, rector,
profesor universitar,
academician al AȘM

UN PILON AL ÎNVĂȚĂMÂNTULUI MEDICAL DIN REPUBLICA MOLDOVA

Profesorul universitar, șeful catedrei Microbiologie cu virusologie și imunologie, specialist principal al Ministerului sănătății, prim prorector al Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, personalitate bine cunoscută în republică și peste hotarele ei **Petru Galețchi** ar fi împlinit 70 ani la 06 septembrie 2008.

Din cei 66 ani de viață care i-au fost rezervați de soartă, 41 au fost consacrați muncii de iscusit pedagog în Alma Mater, evoluând în ascensiune prin toate treptele caracteristice învățământului universitar: aspirant, asistent, lector superior, conferențiar, profesor universitar, prodecan, decan, prim prorector. Paralel realizează funcțiile de șef al catedrei Microbiologie cu virusologie și imunologie, specialist principal al Ministerului sănătății, președinte al Comisiei republicane de atestare a specialiștilor din domeniul bacteriologiei și virusologiei.

Regretatul profesor **Petru Galețchi** s-a născut la 06 septembrie 1938 în satul Dondușeni, r-nul Dondușeni într-o familie de agricultori, buni gospodari, fiind educat de mic copil să muncească, să fie onest, să-și apere demnitatea, să-și păstreze verticalitatea. Pe parcursul întregii vieți, aceste sfaturi părintești au fost respectate cu sfințenie.

În anii 1945 - 1953 își face studiile primare și gimnaziale în satul natal, apoi este înmatriculat la școala de felceri și moașe din or. Bălți pe care o absolveste cu succes în 1956. După absolvire activează în calitate de asistent al medicului sanitar din orașelul Târnova.

În 1957 susține probele de la examenele de admitere și este înmatriculat la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău pe care îl absolveste cu Diplomă cu mențiune în 1963.

Luând în considerație cunoștințele ample obținute și activitatea valoroasă socială din anii studenției, Comisia de Stat de repartite a specialiștilor tineri, îl recomandă pe viitorul profesor universitar în aspiratură la catedra Microbiologie cu virusologie și imunologie.

Datorită capacităților extraordinare de muncă foarte armonios a știut să combine concomitent lucrul pedagogic și administrativ cu o vastă și rodnică activitate științifică. Începând cu anul 1966 studiază procesul infecțios și efectuează o serie de experimente în laboratorul patologiei infecțioase și a terapiei experimentale în Institutul de epidemiologie și microbiologie în numele lui N. Gamaleia din Moskova sub conducerea ilustrului profesor, academician al Academiei Medicale din URSS H.H. Planelies.

În 1970 susține teza de doctor în medicină în problema particularităților evoluției procesului infecțios cauzat de stafilococi antibioticorezistenți în experiment și acțiunea asupra lui a peniciloterapiei. Una din concluziile lucrării este formulată de autor astfel: „În prezent pentru epidemiologia infecțiilor stafilococice este caracteristică o răspândire largă a acestor microbi printre bolnavi, personalul medical și populație ceea ce în mare măsură este determinată de circulația persistentă a tulpinelor de stafilococi antibioticorezistenți”.

Această problemă rămâne a fi actuală și până în prezent.

Pe parcursul anilor a publicat 145 lucrări științifice și didactice inclusiv manualul „Ghid practic de microbiologie medicală” înalt apreciat de microbiologii practicieni, de studenți și rezidenți; „Dismicrobismul intestinal la copii” - un ghid practic pentru medici pediatri, infecționiști, microbiologi, medici de familie, studenți și rezidenți.

Mai mulți ani a colaborat cu Institutul de chimie al A.Ș. M. studiind caracterele antimicrobiene ale dioximinelor cobaltului cu sulfanilamide.

A studiat peisajul microbial al infecției de plagă, a formulat și recomandat metodica examenului bacteriologic în procesele infecțioase nespecifice.

Profesorul Petru Galețchi este autorul mai multor inovații și brevete de invenții.

La expoziția internațională specializată, Agenția de Stat pentru protecția proprietății industriale a Republicii Moldova acordă domnului profesor Diplomă de Merit pentru izolarea și diferențierea precoce a *Campylobacter jejuni* și *Campylobacter coli* - terapia efectivă și prevenirea îmbolnăvirilor prin campilobacterioze.

Societatea inventatorilor din România îi acordă Medalia de Aur pentru „Ciclu de invenții privind contribuțiile aduse în domeniul protecției mediului”.

A fost îndrumător și consultant științific a unor teze de doctor și doctor habilitat în domeniul microbiologiei.

În calitate de microbiolog principal al Ministerului sănătății Petru Galețchi a acordat un ajutor substanțial serviciului sanitaro-epidemiologic din republică. Este coautor în elaborarea recomandărilor metodice „Despre situația epidemiologică și măsurile de combatere și profilaxie a pneumoniei atipice cu sindrom respirator acut sever”. A organizat mai multe seminare și conferințe cu bacteriologii din republică cu diferită tematică inclusiv în problema diagnosticului de laborator a difteriei la etapa actuală, metoda de identificare a *C. diphtheriae* cu ajutorul setului de laborator PHLS (Anglia) recomandat de OMS; efectuarea testului Elek cu culturile test de corinebacterii, dismicrobismul intestinal ș.a.

În 1975 i se conferă titlul științifico-didactic de conferențiar universitar și în 1978 este ales șeful cursului de microbiologie la facultatea de perfecționare a medicilor. În 1989 Consiliul

științific universitar aprobă candidatura conferențiarului Petru Galețchi la postul de șef al catedrei microbiologie cu virusologie și imunologie. În 1991 i se acordă titlul de profesor universitar.

În anii 1989-1995 realizează funcțiile de decan al facultății Medicină generală iar în 1995 este numit prorector în problemele didactice și relații internaționale, funcție pe care o îndeplinește cu toată responsabilitatea și dăruirea de sine până în 31 august 2004.

În această funcție profesorul Petru Galețchi a creat o echipă lucrativă din cadre experimentate (decani, prodecani ș.a.) care în colaborare cu structurile de stat și organismele internaționale a elaborat concepția de instruire universitară și postuniversitară continuă a cadrelor de medici și farmaciști din republică.

A realizat o fructuoasă activitate în procesul de pregătire, de evaluare și acreditare a Universității de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”.

Sub bagheta lui de prorector didactic la toate catedrele au fost elaborate standardele educaționale, s-au perfectat planurile de studii în corespundere cu rigorile Organizației Mondiale a Sănătății și cu cerințele spațiului european.

Profesorul Petru Galețchi a contribuit esențial la optimizarea procesului didactic prin implementarea tehnologiilor moderne de instruire și evaluare, au fost introduse noi forme de organizare a învățământului universitar inclusiv prin aplicarea sistemului de module interdisciplinare și credite academice transferabile.

La justa valoare este apreciată activitatea regretatului profesor în calitate de membru al Senatului universitar, Consiliului de administrație și Biroului senatului, Consiliului științific specializat, în calitate de președinte al Comisiei metodice universitare.

Activitatea multilaterală și rodnică, contribuția personală la procesul de perfecționare a învățământului medical din republică, capacitatea de coordonator iscusit al activității catedrelor, modul de selectare a cadrelor și atitudinea obiectivă față de ele sunt numai unele din calități pentru care prorectorul Petru Galețchi a fost apreciat cu diferite distincții de stat. În 1990 i se conferă titlul onorific de „Lucrător Emerit al învățământului superior”, a fost decorat cu medaliile „Pentru vitejie în muncă”, „Nicolae Testemițanu” și Ordinul „Gloria Muncii”.

Petru Galețchi a fost respectat, iubit și apreciat de întreg colectivul de cadre didactice și studenți ai Universității pentru înaltul profesionalism, erudiția și tactul de pedagog, onestitatea, simplitatea în comportamentul cotidian, atitudinea responsabilă și principială față de obligațiunile sale, inteligența și verticalitatea neclintită, pentru contribuția lui personală la menținerea și îmbogățirea tradițiilor universitare.

A fost și rămâne apreciat ca un mare patriot al neamului.

Ștefan Plugaru

Șef catedră Microbiologie, Virusologie, Imunologie

A FOST O FERICIRE ȘI TOTODATĂ O MÂNDRIE SĂ ACTIVEZI ALĂTURI DE ACEST MINUNAT OM

Destinul ne-a favorizat și ne-a făcut prieteni chiar din startul studiilor la facultate. Până la acea treaptă, ambii avusem parte de aceeași soartă, parcursesem un drum similar al dorinței de a îmbrățișa profesia de medic. Atâta doar că eu venisem de la Tighina, iar dumnealui de la Bălți, dispunând ambii de Diplome cu excelență și caracteristici dintre cele mai bune. Vrusem să luăm prin „asalt” admiterea în 1956 la ISMC, dar condițiile concursului erau atât de rigide, că ambii ne-am văzut în afara listei de înmatriculare. Dumnezeu e mare, ne-am zis, bătând în retragere: eu am plecat să lucrez felcer la Olănești, dumnealui – la Târnova.

De pe poziția zilei de astăzi pare bizar să constați că viitorul profesor, șef de catedră, prim-viceprorector al USMF „Nicolae Testemițanu”, Petru Galețchi, și viitorul academician, ex-ministru